

时代金融

把握时代脉搏 促城乡金融发展

TIMES FINANCE

02 2018 上旬刊
零售价：人民币12元



助力精准扶贫 保险大有可为

P₁₈

zhu li jing zhun fu pin bao xian da you ke wei

今年五险一金将迎来5个变化 p42

落实十九大精神 打好三大攻坚战 14

为网贷投资者接受“踩雷”鼓掌 p33

解读中央经济工作会议：金融防风险关键是去杠杆 p48



邮发代号：64-70
国内统一刊号：CN 53-1195/F
国际标准刊号：ISSN 1672-8661

ISSN 1672-8661



9 771672 866188

万方数据



助力精准扶贫 保险大有可为

云南是中国脱贫攻坚的主战场之一，近年来，云南省委、省政府深入学习贯彻习近平系列重要讲话精神，认真贯彻落实党中央扶贫开发、决战脱贫攻坚战略部署，始终把脱贫攻坚作为发展的头等大事和第一民生工程来抓，层层抓细抓实责任，走出了一条符合云南省情的扶贫开发道路。其中，云南保险业积极行动，全力投入到扶贫大局中。“保险扶贫是党中央、国务院赋予保险业的重大政治任务，也是沉甸甸的社会责任，全省保险业义不容辞，更要勇于担当。”云南保监局局长曹光中表示。

针对云南的省情和行业情况，云南保险业在做好传统扶贫类保险（大病、农业等）和政策性保险（地震、人口较少民族综合类等）的同时，还因地制宜，不断开发出新的保险业务，给当地贫困群众的生产生活带来多方面保障。2017年12月4日至8日，记者一行参加由云南保监局组织的“保险扶贫州市行”活动来到西双版纳、普洱、大理和楚雄实地采访。一路走来，深切感受到保险业在帮助贫困群众“脱贫摘帽”中确实发挥了独特作用。



P18

卷首语

- 04 全面学习贯彻十九大精神 践行人民美好生活的金融担当
周洪源

时代观察

- 08 对地方虚增GDP行为有必要追究法律责任等4则
天空蓝

高端访谈

- 14 落实十九大精神 打好三大攻坚战
——访人行昆明中心支行党委书记、行长杨小平
苏丽霞

特别策划

- 18 助力精准扶贫 保险大有可为 顾阳 薛盘栋

数字解析

- 29 14个、8个等5则 舒米

瞭望台

- 33 不妨以金融监管办法 破解共享经济押金乱象
郑楚彬

如何看待民营银行

伴随着又一批民营银行的获准开业，民营银行筹建显现出“有进有退”的理性苗头。数据显示，自2017年5月至11月21日，有7家民营银行获得开业批复。截至目前，已开业民营银行数量增至16家。不过，也有上市公司最近发布公告称，受到注册资本金等因素的影响，放弃继续筹建民营银行。



P40

- 34 我国人文消费蕴藏万亿级市场 卞文志
36 数字经济成为中国经济发展新动能 王红
37 为网贷投资者接受“踩雷”鼓掌 古芒
38 如何看待我国的外汇储备 周颖
39 社科院养老金报告显示——
2022年不到2个缴费者养1个退休者 本刊综合
40 如何看待民营银行 任水

财富之门

- 42 今年五险一金迎来5个变化 本刊综合

职场较量

- 44 AI将制造失业潮? 蔡恩泽
46 热情也是财富 黄杰

广告页

- | | | |
|-------------|----------|----------|
| 中国银行 封二 | 交通银行 P1 | 农业银行 P2 |
| 建设银行 P7 | 中信银行 P17 | 公益广告 P28 |
| 中国信用财富网 P55 | 招商银行 P62 | 金融经济 P68 |
| 中国银联 封三 | 工商银行 封底 | |



解读中央经济工作会议： 金融防风险关键是去杠杆

2017年12月18日至20日在北京举行的中央经济工作会议，对外做出一个历史性的宣告：中国特色社会主义进入了新时代，中国经济发展也进入了新时代，基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。2018年是十九大开局之年，正处于特殊的政治、经济与市场节点，这次会议不仅要为2018年定调，也要为未来五年的经济工作定调。

金融界

- 48 解读中央经济工作会议：
金融防风险关键是去杠杆 本刊综合
- 51 建行云南省分行为普惠服务注入新动能 黄涛
- 52 寻求正当途径解决金融债权债务纠纷 刘家旺
- 53 中国银行云南省分行走进璋珍村宣讲十九大精神 黄红梅
- 54 农行三州市分行县级支行“结对子”比学赶超 唐明伟

环球视野

- 56 美国总统特朗普计划开征互联网税
- 56 新兴经济体仍是最具潜力投资目的地
- 57 中国正向全球创新领导者地位迈进
- 58 人民币成全球外储“新宠”
- 59 去年全球极端气候造成3300亿美元损失
- 59 乐高与腾讯结成数字伙伴关系
- 60 中国正在塑造全球科技的未来
- 60 中国将在绿色能源领域全面领先美国
- 61 瑞士出现“中国包裹潮”

金融速览

- 63 中国银行：云南省分行揽获35项荣誉等3则 (p72)
- 45 建设银行：“中油龙卡”云南市场首发
- 16 招商银行：成为电子健康卡发行合作银行
- 35 农业银行：昆明分行正式揭牌等2则
- 41 中信银行：昆明分行获评最佳商业银行品牌等4则 (p43)
- 66 农信社：个人外汇业务监测系统通过验收
- 50 富滇银行：昭通威信支行开业等3则

融智人生

- 63 诗歌二则 张毅标
- 64 读世界金融史，有一种力量叫金融 闻之
- 67 嗨，旧貌换新颜的人民币 云南云

在路上

- 69 太昭古城：雪域明珠茶马情 朝阳



太昭古城：雪域明珠茶马情

太昭古城，既是藏王松赞干布与文成公主的和亲驿站、昔日唐蕃古道上的一颗明珠，也是茶马古道重镇。它位于西藏工布江达县境内，紧邻318国道。“上悬绝壁，下迫激流”，西藏境内的茶马古道以路途险恶而著称。自古进藏有四条路——青藏西道、青藏中道、青藏东道、川藏驿道，而太昭古城正是除青藏西道以外其他三条进藏路的交汇点，也是茶马古道和唐蕃古道的交汇点。因为地形优势，太昭早在唐代就成为西藏的重要城镇，而今，古城虽已日渐沉寂，但仍然令人心怀向往。